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        Bolzano, 27 novembre 2023 
 
 
Gentile Consigliera 
Barbara Pegoraro 
La Civica per Bolzano Oltre-Weiter 
 
- SEDE - 
 
p.c. 
 
Al Sig. Sindaco 
 
- SEDE - 
 
Alla Segreteria del Consiglio Comunale 
 
- SEDE - 
 
 
 

Oggetto: Interrogazione nr. 82/2023 “Niente multa ad amministratore e 

condomini per il cattivo uso dei cassonetti della differenziata” 
 
 
 
Gentile Consigliera Barbara Pegoraro, 
 
 
in merito all’interrogazione 82/2023 si comunica quanto segue: 

Dal 2013 il Comune di Bolzano, in collaborazione con SEAB, esegue la raccolta 
condominiale dei rifiuti residui e della frazione organica. Lo prevede il Regolamento 
comunale per lo svolgimento dei servizi relativi alla gestione dei rifiuti urbani e assimilati 
agli urbani al fine di raggiungere gli obiettivi di raccolta differenziata previsti nel Piano 
Gestione Rifiuti provinciale. Detto Regolamento si basa sul D.lvo n.152 del 03.04.2006 e 
successive modifiche e integrazioni e sulla L.P. 26 maggio 2006 n.4. 

 
Dopo avere eliminato i contenitori stradali dell’indifferenziato, dove si trovava di tutto, la 
raccolta condominale è stata introdotta per evitare di dover assegnare un bidone a 
ciascuna famiglia, cosa impossibile per l’esiguità degli spazi a disposizione nei diversi 
cortili condominiali. Si è quindi optato per l’assegnazione di contenitori comunitari, 
normalmente divisi per scala, ove presenti all’interno dei fabbricati. 
 
Tra i presupposti di questa raccolta di tipo condominiale vi è l’affidamento in comodato 
d’uso dei contenitori ad un soggetto che rispondesse del loro buon utilizzo. Per questa 
ragione per le utenze condominiali il contenitore è affidato ai condomini tramite i 
rispettivi amministratori. Queste figure hanno accettato tale consegna e si sono 
impegnati ad informare i loro condomini sul loro corretto utilizzo, in parallelo alle 
campagne informative di SEAB e Comune. Qui sta la principale differenza con quanto 
avvenuto a Roma, dove i bidoni non hanno un consegnatario preciso. 
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E a differenza di quanto avvenuto a Roma, i controlli della Guardie Ecologiche non 
avvengono su suolo privato, all’interno dei cortili privati, ma solo nel momento 
dell’esposizione su suolo pubblico dei contenitori. Tali controlli sono volti ad evitare la 
collocazione dei contenitori in luoghi e orari diversi da quelli assegnati, ad evitare che 
vengano dimenticati all’esterno su suolo pubblico, che vengano riempiti oltre il volume 
consentito, che venga intorodotta plastica nella frazione umida, con il rischio che l’intero 
carico venga respinto dall‘impianto di fermentazione, vanificando lo sforzo di centinaia di 
cittadini e cittadine. 
 
I controlli e le conseguenti sanzioni, recentemente inasprite per volontà del Consiglio 
comunale, sono l’unica arma a disposizone dell’Amministrazione per ottenere una 
raccolta dei rifiuti ordinata e di qualità, garantendo l’igienicità dei contenitori e del suolo 
pubblico, portando indirettamente ordine e pulizia anche all’interno dei condomini dove 
stazionano abitualmente. 

L’eliminazione dei controlli e delle sanzioni a livello condominale comporterebbe la perdita 
del controllo sulla gestione dei rifiuti urbani. 

 
Cordiali saluti 

 

 
L’Assessora alla Cultura, all’Ambiente, 

alle Politiche d’integrazione e alle Pari Opportuntà 
- Chiara Rabini - 

(sottoscritto con firma digitale 


